
Componentes del Hormigón.
• Aglomerantes Cemento  

Agua de amasado

• Inertes Agregado fino
(agregados pétreos) Agregado grueso

• Aditivos

Pasta
mortero



TECNOLOGIA DEL HORMIGON

• Estudio y selección previa de los materiales 
componentes

• Su dosificación racional, (uso de aditivos)
• Sus condiciones de elaboración
• Las características de obra y colocación del 

hormigón
• Su posterior cuidado y curado
• Atención al medio ambiente, agentes agresivos.
• Método de control y seguimiento estadístico de 

resultados



Variables del Hº (calidad y comportamiento)

• Relación a/c. (ley de Abrams)

• Características del cemento

• Grado de Compactación del Hormigón

• Edad y condiciones de curado



DOSIFICACIÓN DE 
HORMIGONES

• 1) SELECCIÓN DE LOS MATERIALES 
COMPONENTES

• 2) DETERMINACION DE SUS 
CANTIDADES RELATIVAS

• 3) AJUSTE MEDIANTE PASTONES DE 
PRUEBA



Exigencias, Requisitos

• Resistencia Mecánica
• Resistencia Química (Durabilidad)
• Trabajabilidad
• Economía
• Estabilidad volumétrica



Exigencias según su función.

• Estructuras 
• Pavimentos
• Fundaciones y Túneles
• Depósitos de agua
• Construcciones marítimas



Consideraciones Básicas a tener 
en cuenta

• Economía
• Durabilidad
• Resistencia
• Trabajabilidad
• Protección de armaduras



Cantidades relativas y costos relativos

190 $/ m3Total

53Elaboración
11arena 30 $/m3

36piedra 100 $/m3

721 dm3Agregados=

0020 dm30 KgAire =
9016 $/bolsa89 dm3280 KgCemento=
00170 dm3170 KgAgua=

Precio relativo 
$ / m3

Precio por 
unidadVolumen / m3Peso / m3

Dosificación Común



Volumen Relativo

Agua
17%

Cemento
9%

Aire
2%

Agregado
72%

Precio Relativo

Elab
34%

Cemento
59%

Agregado
7%



REQUISITOS POR DURABILIDAD  
(CIRSOC)

• máxima razón agua/cemento
• mínima resistencia especificada
• contenido mínimo de aire intencionalmente 

incorporado,
• resistencia frente al ataque por sulfatos,
• resistencia frente al ataque por agua de mar, 

cuando corresponda.
• inhibición de la reacción álcali - sílice, cuando 

corresponda.
• penetración mínima de agua según, cuando 

corresponda



Clasificación del medio ambiente













Incorporador de Aire



REQUISITOS POR RESISTENCIA

• Resistencia especificada
• La resistencia especificada o resistencia 

característica de rotura a compresión f´c es el valor 
de la resistencia a compresión que se adopta en el 
proyecto y se utiliza como base para los cálculos.

• f´c resistencia a compresión correspondiente al 
cuantil 10% en la distribución de resistencia a 
compresión del hormigón colocado en una obra 
(valor estadístico de la resistencia, que corresponde 
a la probabilidad de que el noventa por ciento (90%) 
de todos los resultados de ensayos de la población 
supere dicho valor)



Curva de Gauss





Desviación estandar
(se posee mas de 30 ensayos)

s desviación estándar
Xi resultado de un ensayo.
X promedio de (n) resultados de ensayos.
n número de resultados de ensayos consecutivos.

Coeficiente de Variación
δ=  s / f’cm

fm resistencia media a compresión



CIRSOC tipifica los hormigones en función de su 
resistencia característica f’c a los 28dias



Resistencia de diseño de la mezcla

• Depende de los modos de control
• 1) Modo de control 1

• f'cr = f'c + 1,34 s
• f'cr = f'c + 2,33 s – 3,5

• 2) Modo de control 2
• f'cr = (f'c + 5) + 1,34 s

• f´c resistencia especificada a la compresión del hormigón, en MPa.
• f´cr resistencia de diseño de la mezcla, en MPa.
• s desviación estándar, en MPa.







Trabajabilidad

• Fluidez-consistencia (cono de Abrams)
• Dimensiones del elemento a llenar, 

armaduras
• Tipo de encofrado, material del encofrado 

(efecto pared)
• Métodos de compactación
• Aditivos fluidificantes - superfluidificantes



Condiciones de Trabajabilidad
• Consistencia del Hº







Contenido de material pulverulento
que pasa el tamiz IRAM 300 μm



Contenido unitario de cemento

• Contenido mínimo necesario para 
cumplir con los requisitos de 
resistencia y durabilidad

• El contenido mínimo de cemento debe 
ser igual a 280 kg/m³ de hormigón 
fresco compactado, tanto en el 
hormigón armado como en el 
pretensado.



Relación entre la Resistencia del Mortero de cemento Pórtland 
Normal y la Resistencia de Hormigón

(Para una misma relación agua/cemento).



Influencia del Curado Húmedo en la Resistencia.



Desarrollo de la Resistencia en el Tiempo de un 

Hormigón con Cemento Pórtland Normal



Curvas de Fraguado de Mortero de Cemento Pórtland Normal para 
Distintas Condiciones de Temperatura.


